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Στρατηγική προτεραιότητα 
οι άνθρωποι
H Ergonomia συνεργάζεται µε επιχειρήσεις που συνειδητά υλοποιούν προγράµµατα 
για την Ασφάλεια & Υγεία της Εργασίας (ΑΥΕ). Συχνά αυτά υπερβαίνουν τις ελάχιστες 
νοµοθετικές απαιτήσεις, µε πρωτοβουλίες όπως η στελέχωση µε επισκέπτριες υγείας 
των ιατρείων στα πολυπληθέστερα κτίρια, ο εργονοµικός σχεδιασµός εγκαταστάσεων 
και η εφαρµογή πιστοποιηµένου συστήµατος διαχείρισης ΑΥΕ. 
της Νέλλυ Γιαννακά, Ψυχολόγος και Υπεύθυνη υπηρεσιών EAP στην Ergonomia

υπηρεσίας, λόγω αµφιβολίας από πλευράς 
προσωπικού για την πρακτική χρησιµότητά της 
αλλά και της ανησυχίας για θέµατα εµπιστευτι-
κότητας. Όµως, µε τη στενή συνεργασία µεταξύ 
Ergonomia και ∆ιοίκησης Ανθρώπινου ∆υνα-
µικού, στο τέλος η υπηρεσία αυτή εντάχθηκε 
στην καθηµερινότητά µας και άρχισε να αξιο-
ποιείται όλο και περισσότερο».
Σηµαντικός παράγοντας στον οποίο οφείλεται η 
επιτυχία της Ergonomia κατά την εφαρµογή 
προγραµµάτων ΕΑΡ, είναι η ένταξή τους στις 
υπηρεσίες ΑΥΕ. Η εµπιστοσύνη που έχει ήδη 
κατακτηθεί µεταξύ των εργαζοµένων και του 
ιατρού εργασίας και των άλλων µελών της οµά-
δας του, επεκτείνεται και στις υπηρεσίες ΕΑΡ. 

Οφέλη για την επιχείρηση
Τα διευθυντικά στελέχη των πελατών µας, 
µετά από µια αρχική «αναγνωριστική» περί-
οδο, διαπιστώνουν πως η νέα αυτή υπηρεσία 
τους βοηθά στην τήρηση των προτεραιοτήτων 
τους. Επιπρόσθετα, απελευθερώνουν πολύ-
τιµο χρόνο και εξοικονοµούν ενέργεια που 
δαπανούν στην προσπάθειά τους να υποδυ-
θούν και το ρόλο του ειδικού σε θέµατα ψυχι-
κής υγείας. Η αποφυγή άστοχων ενεργειών και 
η κατάλληλη βοήθεια που δέχεται το προσω-
πικό από τους ειδικούς ενισχύουν το ρόλο 
τους. Επίσης, αναγνωρίζονται προβλήµατα µε 
τρόπο δηµιουργικό που βοηθά στην αντιµετώ-
πισή τους. Συµπερασµατικά, οι υπηρεσίες ΕΑΡ, 
παρά τις όποιες δυσκολίες, είναι µια προσπά-
θεια µε πολλαπλά οφέλη για τους εργαζόµε-
νους και για την ίδια την επιχείρηση, ιδιαίτερα 
σε περιόδους οικονοµικής κρίσης.

θέµατα επανένταξης ατόµων µε ιδιαίτερες ανά-
γκες, ήταν πολύ σηµαντικό να µπορέσουµε να 
στηρίξουµε άτοµα που αντιµετώπιζαν σοβαρά 
ψυχολογικά προβλήµατα, καθώς και τις οικο-
γένειές τους και να υποβοηθήσουµε την οµαλή 
επιστροφή τους στην εργασία. Επιπλέον, το 
εσωτερικό newsletter στο intranet εµπλουτί-
σθηκε µε θέµατα ψυχολογίας που άπτονταν 
των άµεσων ενδιαφερόντων του προσωπικού. 
Αναµφίβολα, η επιτυχία σε µεγάλο βαθµό 
οφείλεται στο υψηλό επιστηµονικό επίπεδο και 
την επαγγελµατική εµπειρία των επιστηµονι-
κών υπευθύνων ψυχολόγων µας ∆ρ. Κάτιας 
Πετροχείλου και ∆ρ. Ευαγγελίας Άνθη, µε τους 
οποίους σχεδιάσαµε το κατάλληλο πρό-
γραµµα για τον πελάτη, καθώς και στους ψυχο-
λόγους του δικτύου µας.

«Το 2009, όταν σε δύο καταστήµατα του 
δικτύου µας αντιµετωπίσαµε περιστατικά ένο-
πλης βίας, οι ψυχολόγοι της Ergonomia  αµέ-
σως βρέθηκαν δίπλα µας προσφέροντας ουσι-
αστική βοήθεια», αναφέρει χαρακτηριστικά 
υψηλόβαθµο στέλεχος του τµήµατος Ανθρώ-
πινου ∆υναµικού πελάτη µας. Ως αποτέλεσµα, 
αποφασίσθηκε η εκπαίδευση για Critical Inci-
dent Stress Management (CISM) του προσω-
πικού όλων των καταστηµάτων του δικτύου 
λιανικής, η οποία ενίσχυσε σηµαντικά τις γνώ-
σεις, το σθένος και την αυτοπεποίθηση των 
ανθρώπων που βρίσκονται «στην πρώτη 
γραµµή» των πωλήσεων. Οι ενέργειες αυτές 
έδειξαν έµπρακτα στο προσωπικό το ενδιαφέ-
ρον της επιχείρησης σε δύσκολες στιγµές, 
όπως µια ληστεία.

∆υσκολίες και θετικές εµπειρίες 
κατά την εφαρµογή ΕΑΡ
Το ίδιο στέλεχος του πελάτη µας συνεχίζει: «Οι 
δυσκολίες που αρχικά αντιµετωπίσαµε κατά 
την εισαγωγή του προγράµµατος Υποστήριξης 
και Συµβουλευτικής ήταν αναµενόµενες και 
αφορούσαν στην περιορισµένη χρήση της 
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Ηστη στρατηγική τους ότι οι άνθρωποι αποτε-Ηστη στρατηγική τους ότι οι άνθρωποι αποτε-Ηλούν κεφάλαιο προς µεγιστοποίηση και όχι Ηλούν κεφάλαιο προς µεγιστοποίηση και όχι Η«πρόβληµα» που απαιτεί διαχείριση, δεδοµέ-Η«πρόβληµα» που απαιτεί διαχείριση, δεδοµέ-Ηνου ότι σε ένα διεθνοποιηµένο περιβάλλον η Ηνου ότι σε ένα διεθνοποιηµένο περιβάλλον η Η
διαρκής ανάπτυξη µιας εταιρείας εξαρτάται 
από την ολόπλευρη συµβολή του προσωπι-
κού της.

Από την ΑΥΕ στην εφαρµογή 
προγραµµάτων EAP
Με βάση την πολυετή και αποδοτική συνεργα-
σία στην ΑΥΕ και τη σχέση εµπιστοσύνης που 
δηµιουργείται, ο πελάτης αποφασίζει να διευ-
ρύνει τις υπηρεσίες που του προσφέρουµε 
ώστε επιπλέον της ιατρικής της εργασίας να 
καλυφθούν και οι ανάγκες ψυχικής υγείας του 
προσωπικού του. Ξεκινούµε µε προσοχή και 
µικρά βήµατα, διαλέγοντας εκείνα τα στοιχεία 
προγραµµάτων EAP (Employee Assistance
Programs) που αρµόζουν στις εκάστοτε ανά-
γκες. ∆ιάθεση σε ετοιµότητα των εκπαιδευµέ-
νων ψυχολόγων του δικτύου µας για την αντι-
µετώπιση κρίσεων, εκπαίδευση και συµβου-
λευτική υποστήριξη, αξιολόγηση και διαχεί-
ριση του στρες, αποτελούν ορισµένα «εισαγω-
γικά προγράµµατα» στους πελάτες µας.
Σε µια µεγάλη επιχείρηση τηλεπικοινωνιών 
ξεκινήσαµε µε πρόγραµµα Υποστήριξης και 
Συµβουλευτικής Εργαζοµένων, µε την τοποθέ-
τηση έµπειρων ψυχολόγων για περιορισµένο 
αριθµό ωρών ανά µήνα, για να προσφέρουν 
συµβουλευτική, µε σκοπό την υποστήριξη 
εκείνων που παρουσίαζαν ιδιαίτερες δυσκο-
λίες στην εργασία τους. Ακολούθησε η εκπαί-
δευση σε θέµατα ψυχικής υγείας, διαχείρισης 
στρες και εξισορρόπησης προσωπικής και 
εργασιακής ζωής. Τα θέµατα επιλέχθηκαν µε 
προσοχή. Για παράδειγµα, «η διαχείριση προ-
βληµάτων ανατροφής παιδιών» αποδείχθηκε 
ότι ήταν πολύ οικείο και αγαπητό στο προσω-
πικό γιατί οι περισσότεροι ήταν οι ίδιοι γονείς. 
Έχοντας η επιχείρηση ιστορικό ευαισθησίας σε 
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